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Радо ви на раш чи шћа ва њу руше ви на дела згра де „Б“
ста рог Гене рал шта ба у цен тру Бео гра да, запо че ти

кра јем новем бра, окон ча не су у пла ни ра ном року, а дева -
сти ра ни про стор на углу ули ца Кне за Мило ша и Нема -
њи не уре ђен је и вра ћен на кори шће ње гра ђа ни ма.
Посао је у пот пу но сти завршен у орга ни за ци ји Мини -
стар ства одбра не и Вој ске Срби је, а мини стар Небојша
Родић наја вио је да је на реду ком плет но укла ња не згра -
де пре ко пута, у Нема њи ној ули ци.

Добра вест је и да Мини стар ство одбра не наста вља са
Про гра мом дуго роч ног стам бе ног кре ди ти ра ња про -

фе си о нал них вој них лица са нај по вољ ни јом камат ном
сто пом на тржи шту. У буџе ту наме ње ном за финан си ра -
ње одбра не за ту наме ну обез бе ђе но је 345 мили о на
дина ра. Први уго вор већ је пот пи сан са бан ком Societe
Generale, а пре ма наја ва ма из Наци о нал не кор по ра ци је
за оси гу ра ње стам бе них кре ди та, пот пи си ва ње уго во ра
наја ви ле су АИК и Piraeus бан ка.

Собзи ром на број при пад ни ка Вој ске Срби је у миров -
ним миси ја ма сада су рота ци је наших миров ња ка

знат но чешће, али увек је задо вољ ство виде ти њихо ве
добре резул та те и меда ље које доби ја ју за извр ше не
задат ке. Тако су почет ком мар та при пад ни ци Вој ске
Срби је завр ши ли уче шће у миров ним миси ја ма на Кипру
и Ата лан та у Сома ли ји. На све ча но сти на Кипру коман -
дант миси је похва лио је коман ди ра срп ског вода капе та -
на Мила на Ристи ћа и чла на патро ле десе та ра Иви цу
Стан ко ви ћа. А на завр шној све ча но сти у фран цу ској
бази у Џибу ти ју меда ље су доде ље не чла но ви ма срп ског
тима за зашти ту бро до ва у миси ји Ата лан та. Захва лио је
вођа тима мајор Иван Танац ко вић, који у овом бро ју
пише о зани мљи вим иску стви ма из миси је у Сома ли ји.
Анга жо ва ње у опе ра ци ји Ата лан та завр шио је и мајор
Нико ла Ота ше вић, први срп ски офи цир у Опе ра тив ној
коман ди миси је у Нор тву ду код Лон до на. 

Пред при пад ни ци ма Вој ске Срби је је још јед но вели -
ко иску ше ње и при ли ка за дока зи ва ње. Од 31. мар -

та до 10.  апри ла биће реа ли зо ва на међу на род на вежба
„Викинг 14“, са око 2.500 уче сни ка из 40 зема ља и 35
орга ни за ци ја. Циљ вежбе је да се побољ ша обу че ност
циви ла, вој ске и поли ци је за зајед нич ко дело ва ње у мул -
ти функ ци о нал ном и мул ти на ци о нал ном окру же њу и уна -
пре ди спо соб ност зема ља и орга ни за ци ја да се могу
успе шно супрот ста ви ти акту ел ним и буду ћим иза зо ви -
ма, ризи ци ма и прет ња ма без бед но сти. Уз кори шће ње
нај са вре ме ни је тех но ло ги је око 50 штаб них офи ци ра и
под о фи ци ра Вој ске Срби је ради ће у коман ди мул ти на ци -
о нал не бри га де и про рађи ва ти опе ра тив не про це ду ре и
број не задат ке. ƒ

Раден ко МУТАВ ЏИЋ

А Р С ) Н А Л

Прилози о наоружању 
и опреми код нас и у свету 
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М
ини стар одбра не Небој ша Родић, током дво днев не посе те
Хрват ској, састао се 3. мар та са мини стром одбра не Антом
Котро ма но ви ћем. Дво ји ца мини ста ра сло жи ли су се да је

одбрам бе на сарад ња две земље у узла зној пута њи, што потвр ђу је и
одр жа ва ње била те рал не вој не вежбе „Зајед нич ки одго вор 14“.

Кон кре ти за ци ја
актив но сти 

С
ст
н
к 
с
 
мб
с
дором 
Индон�зиј�

У разговору министра одбране Небојше Роди-
ћа са амбасадором Индонезије, Семјуелом Са -

мсоном, истакнуто је да две земље имају сарадњу
засновану на међусобном уважавању и поштова-
њу још од упостављања дипломатских односа
1954. године, преко изузетно плодне сарадње у
окви ру Покрета несврстаних земаља, па све до
данашњих дана.

Изражена је сагласност да су билатерални
односи значајно унапређени у протеклом периоду,
о чему сведочи управо завршени Сајам туризма
чи ји је домаћин, уз Србију, била Индонезија. Тежи-
ште сарадње у области одбране очекује се у уна-
пређивању војномедицинске, војнообразовне и
војноекономске сарадње, као и сарадње у борби
против тероризма и размене искустава о учешћу у
мировним операцијама.

Амбасадор Самсон је нагласио да је током
боравка у Београду настојао да унапреди општу
билатералну сарадњу и блискост два народа.

Министар Родић захвалио је амбасадору Са -
м сону на исказаном труду и ентузијазму којим је
након три године боравка у Београду оставио не -
избрисив траг у развоју пријатељских односа две
земље. ƒ
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На састанку министра oдбране Небојше
Ро дића са регионалним координатором

Ме ђународне организације за миграције
(IOM), Ђанлуком Роком изнета је потреба пру-
жања помоћи мирнодопским и ратним војним
ветеранима, војним инвалидима, као и подр-
шка породицама и деци погинулих професио-
налних војника, кроз програме социјално-еко-
номске подршке и бриге о породици, као и
њихово запошљавање на микроекономском
нивоу покретањем предузетништва. 

Министар Родић предложио је да се раз-
мотри могућност финансирања Пројекта соци-
јалне адаптације и економске интеграције про-
фесионалних војника, старијих од 40 година,
након истека уговореног рока у Министарству
одбране и Војсци Србије. ƒ

Дого во рен је и наста вак запо че те раз ме не пола зни ка на нај ви -
шем нивоу шко ло ва ња офи ци ра (Рат на шко ла и Висо ке сту ди је без -
бед но сти и одбра не), као и могућ но сти успо ста вља ња садр жај ни је
сарад ње у обла сти вој не меди ци не, еду ка ци је, обу ке, сарад ње спе -
ци јал них једи ни ца и раз ме не иску ста ва из уче шћа у миров ним опе -
ра ци ја ма. 

Зна ча јан део раз го во ра посве ћен је пита њу пре да је имо вин ско-
прав не и тех нич ке доку мен та ци је вој них некрет ни на на под руч ју
Хрват ске које су биле у над ле жно сти бив ше ЈНА и Саве зног секре та -
ри ја та за народ ну обра ну. Дого во рен је мода ли тет и дина ми ка пре -
да је доку мен та ци је која се пре све га одно си на објек те рат ног вазду -
хо плов ства и мор на ри це бив ше ЈНА (вазду шне и помор ске базе).
Мини стар Котро ма но вић је захва лио мини стру Роди ћу за пре да те
аеро фо то сним ке (мате ри јал укљу чу је при бли жно 38.500 сни ма ка) из
1968. годи не, који ће олак ша ти посту пак лега ли за ци је обје ка та у
Хрват ској, који је у току. 

Посеб на пажња посве ће на је про це су европ ских инте гра ци ја у
чему ће Хрват ска поде ли ти сво ја иску ства о уче шћу у Зајед нич кој без -
бед но сној и обрам бе ној поли ти ци Европ ске уни је. Кон ти ну и ра ни дија -
лог, истак ну то је, како на била те рал ном тако и на мул ти ла те рал ном
нивоу, пред ста вља кон кре тан допри нос ста бил но сти, доброј сарад њи
зема ља у реги о ну и раз во ју укуп них била те рал них одно са две земље. ƒ
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Начел ник Упра ве за одно се са јав но шћу пуков ник Петар Бошко -
вић и иза сла ник одбра не Ује ди ње ног Кра љев ства у Бео гра ду

пуков ник Вили јам Инглиш пот пи са ли су Про то кол о дона ци ји Амба -
са де Ује ди ње ног Кра љев ства вред не 25.000 фун ти,  наме ње не про -
јек ту „Раз вој одно са са јав но шћу Мини стар ства одбра не Репу бли ке
Срби је на интер не ту и дру штве ним мре жа ма у функ ци ји про мо ви са -
ња актив но сти у доме ну Парт нер ства за мир, миров них миси ја и
евро а тлант ске сарад ње“. 

Про је кат обу хва та семи на ре, кур се ве и струч на уса вр ша ва ња
запо сле них у Упра ви за одно се са јав но шћу, медиј ске тре нин ге и
обу ке за лица која се баве овим посло ви ма, као и орга ни за ци ју струч -
ног семи на ра за нови на ре који изве шта ва ју о раду Мини стар ства
одбра не и Вој ске Срби је. ƒ

С
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Д елегација Министарства одбране, коју је предводио
заступник начелника Управе за међународну војну сарад-

њу пуковник Милан Коњиковац, боравила је у посети Мини-
старству одбране Данске. 

У разговорима је наглашена неопходност подршке за завр-
шетак петогодишњег циклуса имплементације пројеката, како
у информатичко-техничкој области, тако и у другим тежишним
областима сарадње, попут образовања, логистике, психолошке
делатности и људских ресурса. Након усаглашавања потписан
је План билатералне војне сарадње за 2014. годину. ƒ

В Е С Т И

>>> ДРЖАВНИ секретар Зоран Ђорђевић и на -
че лник Управе за буџет пуковник др Саша Тра н -
дафиловић информисали су стране војне пред-
ставнике о буџету одбране у 2014. години, исти-
чући сложеност финансијске ситуације која се у
великој мери одражава и на буџет намењен Ми -
нистарству одбране. ƒ

>>> ПОМОЋНИК министра за политику од бра-
 не Мирослав Јовановић састао се са директо-
ром Дирекције за политику одбране Словеније,
Приможем Шавцом. На састанку је било ре чи о
регионалној сарадњи, војно-економској и сара -
дњи у области војне медицине и образова ња. ƒ

>>> ТРОЧЛАНА делегација Инспектората од -
бра не коју је предводио директор генерал-мајор
мр Горан Радовановић, боравила је у Алжиру, у
експертској посети Генералној контро ли оружа-
них снага те државе. Генерал Ра до вановић раз-
говарао је са генералним ин спе ктором Генерал-
не контроле оружаних снага НДР Алжира гене-
рал-мајором Бенатоуом Боумедијеном о реали-
зација контрола у систему одбране и унапређе-
њу сарадње оружаних снага две државе. ƒ

>>> ПОМОЋНИК министра за политику одбра-
не Мирослав Јовановић разговарао је са амбаса-
дором Туниса у Београду, Мажидом Хамлауијом.
Констатовано је да постоје значајне могућности
за проширење билатералне војне сарадње, по -
себно у областима војног образовања, војне ме -
ди цине и војноекономске сарадње. ƒ

>>> НАЧЕЛНИК Управе за људске ресурсе Гене-
ралштаба генерал-мајор Слађан Ђорђевић ин фор -
мисао је стране војне представнике акредито ва-
не у нашој земљи о увођењу верске службе у Вој-
ску Србије. Присутнима су говорили и потпу    ков-
ник Мирко Васиљевић из Одељења за веру, глав-
ни војни свештеник капетан Слађан Вла јић, глав-
ни војни капелан капетан Горан Авра  мов и главни
војни имам капетан Мустафа Ју суфспахић. ƒ

>>> ИЗАСЛАНИК одбране Народне Републике
Кине, старији пуковник Ванг Хаjбин, у пратњи
потпуковника Су Ћуејанга, посетио је Центар за
мировне операције, где их је начелник пуковник
Миливоје Пајовић упознао са учешћем припад-
ника Војске Србије у мировним операцијама. ƒ

С
р
д њ
 с
 Изр
 � лом

Д еле га ци ја Мини стар ства одбра не Изра е ла, на челу са Јако бом
Ла о ром, дирек то ром за Евро пу у Дирек то ра ту за поли ти ку од -

бра  не, бора ви ла је у дво днев ној посе ти Мини стар ству одбра не
Срби је. У раз го во ру са заступ ни ком начел ни ка Упра ве за међу на -
род ну вој ну сарад њу пуков ни ком Мила ном Коњи ков цем изра же на
је спре м ност да се поред вој но е ко ном ске, раз ви ја и сарад њу у
обла сти ма вој ног обра зо ва ња, вој не меди ци не и дру гим обла сти ма
од за је д нич ког инте ре са. Раз ма тран је и пред лог Пла на била те рал -
не одбрам бе не сарад ње за ову годи ну.

Деле га ци ју је при мио и помоћ ник мини стра за поли ти ку
одбра не  Миро слав Јова но вић, а чла но ви изра ел ске деле га ци је раз -
го ва ра ли су и са пред став ни ци ма Сек то ра за мате ри јал не ресур се
и ЈП „Југо им порт – СДПР“, Гене рал шта ба Вој ске Срби је, Уни вер зи -
те та одбра не, Вој не ака де ми је, Вој но ме ди цин ске ака де ми је и Вој -
ног архи ва. Јакоб Лаор одр жао је пре да ва ње о поли тич ко-без бед -
но сној ситу а ци ји у реги о ну Бли ског исто ка за слу ша о це Команд но-
штаб ног и Гене рал штаб ног уса вр ша ва ња. ƒ



Обраћајући се присутнима, министар Родић је иста-
као да, када је пре нешто више од седамдесет дана издао
наредбу за радове, није постојала никаква калкулација за
изборе.

– Калкулисали смо само у корист грађана Београда. Та
калкулација је говорила да је недопустиво да у центру гра-
да имамо један овакав урушени објекат који је постао и
симбол једног времена – рекао је министар Родић и захва-
лио припадницима Министарства одбране и Војске Србије

који су у року завршили све
планиране радове.

– Био сам у прилици да
разговарам са станарима
зграде у близини објекта,
који су ми рекли да нису ни
приметили када је објекат
нестао – додао је министар
одбране и најавио да је на
ре ду комплетно уклањане
зграде преко пута, у Нема-
њиној улици.

– Сава је одавде дале-
ко око километар, а пошто
је почело рашчишћавање и
укла њање железничких ши -
на и прагова, можда је ово
наш ма ли допринос уређе-
њу овог дела града и изла-

Р
адови на рашчишћавању рушевина дела зграде
„Б“ старог Генералштаба у центру Београда,
започети крајем новембра, окончане су у плани-
раном року, а девастирани простор на углу улица
Кнеза Милоша и Немањине уређен је и враћен на

коришћење грађанима. 
Рашчишћени плато обишли су министар одбране

Небојша Родић, секретар Привременог органа Града Бео-
града Горан Весић и представници Министарства одбране
и Војске Србије.

Завршени радови  на  рашчишћавању дела  з граде Генералштаба

За лепши Београд



ску нашег лепог града на во ду – истакао је министар Родић.
Секретар привременог органа Града Београда, Горан

Весић захвалио је Министарству одбране и Војсци Србије на
успешно обављеном послу и истакао да овај пројекат није
имао везе са новцем него са вољом и знањем.

– Министарство одбране и министар Родић су у томе
успели и за нас је то веома важно, јер је уклоњено једно
ругло у центру града, а показали смо и да можемо да мења-
мо ствари на боље – истакао је Горан Весић.

Говорећи о томе шта је урађено протеклих седамдесет
дана, начелник Управе за инфраструктуру пуковник Милан
Сладоје истакао је да су уклоњена три спратна нивоа, одве-
жено готово 3.500 кубних метара уситњеног бетона и арма-
туре, више од 57.000 килограма металне фурде и 7.500 кило-
грама лима.

– Приликом извођења радова посебно је вођено рачуна
о безбедности пролазника, саобраћаја и ангажованог људ-

ства, а шут је одвожен искључиво ноћу – рекао је пуковник
Сладоје.

Радови на углу улица Кнеза Милоша и Немањине, који
су у потпуности изведени у организацији Министарства
одбране и Војске Србије, обухватили су рашчишћавање
урушених остатака армиранобетонске конструкције бруто
површине од око 2.100 квадратних метара. Извођач је била
Војнограђевинска установа „Београд”, инвеститор Војно-
грађевински центар, а пиротехничко обезбеђење пружила
је Војска Србије. 

Вредност обављених радова на анексу зграде „Б“ је
око 38 милиона динара, а процене говоре да би за комплет-
но рашчишћавање оба објекта, рушење и одвожење шута,
било потребно отприлике три пута толико. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ
Снимио Јово МАМУЛА 
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Поводом обележавања 170 година Војномедицин-
ске академије, у Дому Гарде у Топчидеру одржа-
на је свечана академија којој су присуствовали
председник Републике Србије Томислав Нико-

лић, министар одбране Небојша Родић, представници Вла-
де, патријарх српски Иринеј, начелник Генералштаба гене-
рал Љубиша Диковић, представници Министарства одбра-
не и Војске Србије, верских заједница, инострани војни
представници, пријатељи и сарадници ВМА.

Честитајући јубилеј, председник Николић подсетио је
на богату традицију те војномедицинске установе, истичу-
ћи да грађани Србије традиционално највише поверења
имају у стубове српске државности, међу које, као симбол
институција, сврставају Министарство одбране и Војску
Србије.

– На успостављање тог поверења битно је утицао вој-
ни здравствени систем, чији је витални део и покретачка
снага ВМА. Она је институција од националног значаја и

већ деценијама једна од највећих и најугледнијих војних
болница у југоисточној Европи – рекао је председник Нико-
лић. Према његовим речима, испит, на којем наши лекари
заслужују дивљење и поштовање својих колега широм све-
та и стичу углед, полаже се и у оквиру богате међународне
сарадње и ангажовања наших санитетских тимова у мулти-
националним операцијама УН и ЕУ.

Председник Николић је изразио уверење да ће ВМА
оправдати свој углед у земљи и свету, настављајући да
остварују врхунске резултате у том високоетичком позиву,
као и технолошку модернизацију и образовање младих
лекара и медицинског особља. 

Према речима начелника Војномедицинске академије
бригадног генерала проф. др Маријана Новаковића, та кућа
прешла је дуг развојни пут, од 1844. године, када је указом
кнеза Александра Карађорђевића формирана, до данас,
када обележава 170 година постојања. ВМА је основана са
племенитим циљем да буде уз свој народ, и када се ратова-
ло и страдало, и када се уздизало и развијало, а кад год је
било тешко и најтеже, њени лекари и сестре били су на сво-
јим радним местима, на првим линијама фронта и првим
линијама збрињавања и без права на грешку.

– Примењујући светске здравствене стандарде у лече-
њу пацијената, ВМА се интензивно бави и научноистражи-
вачким радом и сарађује са институцијама и организација-
ма широм света – нагласио је генерал Новаковић, указујући
да сталну модернизацију практичних и научних потенција-
ла, што запослени на ВМА виде као сопствену етичку, про-
фесионалну и националну обавезу, уз императивну тежњу
да заједно са свим струковним институцијама унапређују
здравство у Србији. 

Уметнички програм био је посвећен јубилеју ВМА и
обележавању стогодишњице од почетка Првог светског
рата, а наступили су познати уметници и Уметнички
ансамбл „Станислав Бинички“. ƒ

Б. МИЉИЋ
Снимио Ј. МАМУЛА 

С т о с е д а м д е с е т  г о д и н а  В о ј н о м е д и ц и н с к е  а к а д е м и ј е

Испит на разним
меридијанима
Очекујем да ВМА одржи и унапреди углед елитне медицинске установе, да у региону 
и свету остане препознатљива по свом квалитету, понос система одбране, здравства и
државе, поручио је председник Србије Томислав Николић на свечаној академији 
у Дому Гарде у Топчидеру
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Об�л�ж�н Д
н М�дицинског
ф
култ�т
 ВМА
У амфитеатру Војномедицинске академије обеле-

жен је 2. март – Дан Медицинског факултета ВМА. Обра-
ћајући се присутнима, ректор Универзитета одбране
генерал-потпуковник проф. др Миодраг Јевтић истакао
је да савремене технологије, интероперабилност, компе-
титивност, учење на даљину, полако, али сигурно поста-
ју наш академски стандард. 

Начелник Војномедицинске академије бригадни
генерал проф. др Маријан Новаковић нагласио је да ће
за непуне две године наша војска бити богатија за прву
генерацију лекара образованих и оспособљених управо
на ВМА. 

Поздрављајући госте декан Медицинског факулте-
та ВМА бригадни генерал академик проф. др. Миодраг
Чолић истакао је да пут до дипломе војног лекара није
лак, баш као што није био лак ни пут који је Медицински
факултет ВМА прошао током протеклих пет година. Тре-
нутно су акредитовани студијски програми за интегри-
сане академске студије медицине, специјалистичке сту-
дије и три модула докторских студија. 

На свечаности је приказано десетак научних и
стручних медицинских радова, а затим су најбољим спе-
цијализантима и кадетима уручене годишње похвале и
награде. 

Призн
њ
 ВМА
Поводом Дана Војномедицинске академије – 2. мар-

та и 170 година постојања, додељена су признања и
захвалнице запосленима у тој установи и сарадницима.
Честитао им је начелник бригадни генерал проф. др
Маријан Новаковић.

На свечаности су представљени нови доктори нау-
ка, пуковник др Владо Цвијановић, потпуковници докто-
ри Милорад Миливојевић и Мирко Ресан и асистенти др
Александра Вукомановић и др Љубиша Ристић.

За најбољу организациону јединицу ВМА проглаше-
на је Клиника за анестезиологију и интензивну терапију.

Добитници медаље „Др Владан Ђорђевић“, која се
шести пут заредом додељују најбољим војним и цивил-
ним хирурзима, су генерал-мајор у пензији академик
проф. др Антоније Шкокљев и проф. др Мирослав Мили-
ћевић.

Проглашени су аутор и рецензент године „Војноса-
нитетског прегледа”. То су проф. др Зоран Славковић,
начелник Клинике за анестезиологију и интензивну тера-
пију ВМА и проф. др Бранка Николић, начелник Одеље-
ња конзервативне гинекологије Гинеколошко-акушерске
клинике „Народни фронт“ у Београду.

Уручене су и захвалнице новинарима и сарадницима.

Минист
р Родић
у Кр
љ�ву и Р
шки

У оквиру обилазака јединица Војске Србије, министар
одбране Небојша Родић обишао је 98. ваздухопловну

бригаду Војске Србије и гарнизон Рашка.
Током обиласка јединица из састава бригаде на аеро-

дрому „Морава“, министар Родић разговарао је са замени-
ком команданта 98. ваздухопловне бригаде потпуковником
Дејаном Васиљевићем и његовим сарадницима о условима
рада, обуци припадника бригаде, као и кључним проблеми-
ма у раду и приоритетима у наредном периоду. 

У гарнизону Рашка, министар Родић обишао је Дом Вој-
ске и 21. пешадијски батаљон Друге бригаде у касарни „Сте-
фан Немања“. У разговору са командантом батаљона потпу-
ковником Ђорђем Белићем, министар Родић упознао се са
тежишним задацима и активностима ове јединице, која је
проглашена за најбољу у Копненој војсци у 2013. години.
Јединица из састава овог батаљона ускоро ће бити ангажо-
вана у мултинационалној операцији Уједињених нација
UNIFIL  у Либану. ƒ

Нови ст
нови у н
с�љу
„Ст�п
 Ст�п
новић“

Д ржавни секретар Зоран Ђорђевић уручио је активним и
пензионисаним припадницима Министарства одбране

и Војске Србије 18 кључева новоизграђених станова на лока-
цији бивше касарне „Војвода Степа Степановић“ у Београду.

– Уручујемо 18 кључева од укупно 779 станова, колико
је предвиђено за припаднике Министарства одбране и Вој-
ске Србије. Остало је још 95 стамбених јединица које треба
да доделимо. Овде се нећемо зауставити, наставићемо да
радимо, јер постоје планови за поделу станова и у осталим
градовима Србије – рекао је државни секретар Ђорђевић. 

Додели кључева присуствовали су начелник Управе за
инфраструктуру пуковник Милан Сладоје, начелник Војно-
грађевинског центра „Београд“ потпуковник Даворко Пали-
кућа и директор Грађевинске дирекције Србије, Небојша
Шурлан. ƒ

Г�н�р
л Диковић
у ј�диниц
м
 војск�

Начелник Генералштаба Војске Србије генерал Љубиша
Ди ковић обишао је протеклих дана јединице Војске

Србије у Куршумлији, Прокупљу, Нишу, Зајечару, Гарду и
Бригаду везе. Припаднике ових јединица начелник Генерал-
штаба са сарадницима информисао је о кључним питањима
и плановима за ову и следећу годину. ƒ
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М
ини стар одбра не Небој ша Родић уру чио је, у
име пред сед ни ка Репу бли ке Срби је Томи сла -
ва Нико ли ћа, 63 злат не и сре бр не меда ље за
рев но сну слу жбу при пад ни ци ма Мини стар -
ства одбра не и Вој ске Срби је на све ча но сти

у Вели кој рат ној сали ста рог Гене рал шта ба.
– Желим да вам чести там, и као мини стар одбра не и

као гра ђа нин Срби је, и да захва лим што сте свој посао ради -

ли са мак си мал ном посве ће но шћу и љуба вљу – иста као је
мини стар Родић, дода ју ћи да као што се сна га тима мери
сна гом сва ког поје дин ца, тако и сва ки при пад ник систе ма
одбра не сво јим резул та ти ма ути че на спо соб ност свог тима,
а то су Мини стар ство одбра не и Вој ска Срби је, чине ћи да
ору жа не сна ге буду поу здан осло нац за све наше гра ђа не.

– Срби ја пока зу је да види и цени ваше људ ске вред но -
сти, аде кват но их вред ну је, негу ју ћи вој нич ку част, ваш рад

Д о д е  љ е  н е  м е д а  љ е  з а  р е в  н о  с н у  с л у  ж б у

Вред но ва ње во

д о г 
 ђ 
 ј и

Вред но ва ње во
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и ваше зала га ње. Ових дана сам чуо сло ган „Када је тешко
– наша вој ска“ и у тих неко ли ко речи ста ло је оно што гра -
ђа ни осе ћа ју и мисле о Вој сци Срби је – нагла сио је мини -
стар одбра не, под се ћа ју ћи да Вој ска Срби је изно ва потвр -
ђу је сво ју тра ди ци ју, али се исто вре ме но тру ди да буде рав -
но пра ван парт нер како коле га ма у реги о ну, тако и у дру гим
земља ма у који ма наши при пад ни ци оба вља ју вој нич ке
дужно сти. 

ј нич ке части
Злат не и сре бр не меда ље за рев но сну слу жбу су држав -

на одлич ја, која се доде љу ју за заслу ге и изу зет не резул та те
постиг ну те у оба вља њу дужно сти и зада та ка у обла сти ма
одбра не и без бед но сти.

Све ча но сти је при су ство вао и начел ник Гене рал шта ба
Вој ске Срби је гене рал Љуби ша Дико вић. ƒ

Биљана МИЉИЋ
Сни мио Јово МАМУ ЛА

ј нич ке части
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Планирање одбране обезбеђује изградњу
потребних способности, функционисање
и развој система одбране, рационално
ангажовање расположивих ресурса
и транспарентност располагања
финансијским средствима

Управа за стратегијско пла -
нирање носилац је три
веома битне функције за
систем одбране, а то су
стратегија и доктрина,
планирање и програмира-

ње (стратегијско управљање ресурси-
ма) и научна и инвентивна делатност.

О актуелним пословима у ове три
области разговарамо са начелником
Управе генерал-мајором др Митром
Ковачем.   

Колико су стратегијско-док-

тринарна документа, „Стра-

 тегија националне безбедно-

сти” и „Стратегија одбране”,

усклађена са стањем безбед-

носног окружења Србије и да

ли се ради на новим докумен-

тима?

– Стратегија одбране Републике
Србије представља основни стратегиј-
ски документ који садржи општа опре-
дељења о начину остваривања функ-
ције одбране и ангажовања снага
система одбране у заштити одбрамбе-
них интереса Србије. Овим докумен-
том исказује се опредељеност Србије
да изграђује и јача сопствене капаци-
тете и способности за одбрану, као и
да кроз сарадњу са европским и дру-
гим међународним безбедносним и
одбрамбеним структурама, заједнички
делује са другим државама у циљу јача-

Погл
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ња националне, регионалне и глобалне
безбедности.

На основу извршене анализе
чинилаца безбедности, утврђено је да
у односу на период када су усвојени
основни стратегијски документи Репу-
блике Србије у области безбедности и
одбране, 2009. године, у непосредном
стратегијском окружењу није дошло
до значајних промена које би непо-
средно захтевале израду нових стра-
тегијских докумената.

Колико можемо бити задово -

љни достизањем стандарда и

оствареним нивоом интер о-

перабилности?

– Савремени концепт стандарди -
зације подразумева стандардизацију
активности битних за одбрану, пре
свега развој и израду концепата, док-
трина, процедура, као и до сти зање и
одржавање потребних во ј них способ-
ности, оптималну употре бу ре сурса и
подршку процесу дугорочног и сред-
њорочног планирања у одбрани. Тер-
мин интероперабилно ст, поједноста-
вљено, подразумева способност за је -
дничког деловања, фу нкционисања
или комуникације између различитих
система, уколико говоримо са техно-
лошког аспекта, или јединица војске,
како у националном окружењу, тако и
у међународном. Дакле, интеропера-
билност је ви ше од способности да
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Процењује се да ће, у краткорочном периоду, општа безбедносна ситу-
ација у Србији остати релативно стабилна. Међутим, наставак глобалне еко-
номске кризе и финансијске нестабилности у еврозони неминовно ће се нега-
тивно одразити на унутрашњу ситуацију у Србији, што може да подстакне
јачање социјалних притисака, разних облика екстремизма у спрези са орга-
низованим криминалом. 

Такав развој ситуације био би додатно убрзан евентуалним дуготрајни-
јим застојем процеса проширења ЕУ на државе западног Балкана, укључујући
и Србију, као и додатним условљавањима.

Посебно негативан утицај на стање безбедности на територији Србије
има трансформација Косовских снага безбедности у оружане снаге, такозва-
на „Војска Косова“. У том смислу органи законодавне и извршне власти Срби-
је предузеће адекватне мере.

БЕЗБЕДНОСТ

нешто функционише усклађено, а то је
да спречи или да не буде узрок мо гу -
ћег ризика или веће штете по целоку п-
ни систем. Кључ за постизање ин тер о-
перабилности су стандарди тј. њихова
примена и спровођење.

Последице економске кризе, код
нас и у свету, утичу на смањење из два -
јања за потребе одбране, док се са
друге стране повећавају захтеви и оче-
кивања од одбране, што у пракси зна-
чи да је са мање ресурса потребно да
се постигне више. Како? Једно од
решења је стандардизација. Тренутно
можемо бити задовољни достигнутим
нивоом стан дардизације и оствареним
нивоом интероперабилности, али то

није довољно и можемо боље, тако да
предузимамо све потребне мере како
бисмо то постигли.

Који су послови актуелни у

Управи којом руководите?

– Планом рада Управе за 2014.
годину предвиђен је велики број сло-
жених задатака. Од послова на који-
ма је Управа тренутно ангажована
издвојио бих, пре свега, израду нацр-
та Стратегијског прегледа одбране

Републике Србије, израду нацрта
Смерница за средњорочно планира-

ње и програмирање за период 2015.

до 2020. године, израду Средњороч-

ног плана и програма развоја систе-

ма одбране у периоду од 2014. до

2019. године, израду дугорочне ана-
лизе трошкова система одбране при-
меном софтвера KOSTMOD 4.0, уче-
шће у активностима на изградњи
интегритета за смањење ризика од
корупције у Министарству одбране и
Војсци Србије, учешће у ревидирању
садржаја документа Национални про-

грам за усвајање правних тековина

Европске уније (NPAA), из надлежно-
сти Министарства, израду Предлога

плана мера за решавање проблема

научно-истраживачке делатности

за 2013 годину, итд.
Поред значајног броја послова

који су у функционалној надлежности



добровољном служењу војног рока, и
интензивирање активности усмере-
них ка промоцији војне професије ме -
ђу девојкама и женама. 

Који су аспекти учешћа Мини-

старства одбране у изградњи

интегритета?

– Управа за стратегијско плани-
рање је координирала израду одгово-
ра на Упитник за самопроцену стања
интегритета Министарству одбране.
Након заједничког усаглашавања са
експертским тимом, коначна верзија
документа Самопроцена о изградњи

интегритета за смањење ризика од

корупције у Републици Србији из
надлежности Министарства одбране
објављена је на веб сајту Министар-
ства одбране почетком прошле годи-
не. Наведени документ је вишестру-
ко значајан зато што је приказао по -
ли тички и законодавни контекст у
ком се налази систем одбране Срби-
је, у вези са питањем борбе против
ко рупције, али је дао препоруке за ре -
шење најважнијих проблема. 

Сматрамо да је изградња инте-
гритета значајно допринела развоју
сарадње у овој области са другим

Управе за стратегијско планирање,
истакао бих да постоје и одређени
послови који у знатној мери захтевају
повећано ангажовање и додатну еду-
кацију њених припадника. Пре свега,
реч је о активностима у вези са спро-
вођењем Националног акционог пла-
на за примену Резолуције 1325 СБ УН
– Жене, мир и безбедност у Србији,
изградњи интегритета за смањење
ризика од корупције, затим, сарадњи
са организацијама цивилног друштва.
Настојаћемо да организационе једини-
це Министарства и Војске буду више
укључене у реализацију наведених
послова, јер су изграђене претпостав-
ке да та решења заживе у пракси.

Издвојите најзначајније резул-

тате постигнуте у спровође-

њу Националног акционог пла на

за примену резолуције 1325 СБ

УН – Жене, мир и безбедно ст?

– Израда и спровођење Нацио-
налног акционог плана представља
значајан допринос реформи система
одбране, као и система националне
безбедности у целини. Желим да иста -
кнем да су, захваљујући синергији де -
латности државних институција, не -
владиног сектора и међународних
организација, у претходном периоду
постигнути значајни резултати у спро-
вођењу НАП у читавом сектору без-
бедности у Србији. На тај начин Ср би-
ја се сврстала у круг земаља које при-
мењују стандарде и препоруке УН, ЕУ,
НАТО и ОЕБС-а у овој области.

Међу посебно значајне резулта-
те издвајам стручну и административ-
но-техничку подршку раду Политич-
ког савета Владе за спровођење НАП,
успостављање институционалних ме -
ханизама за спровођење НАП, усагла-
шавање и прилагођавање наставних
планова и програми војно-образовних
установа у функцији примене међуна-
родног хуманитарног права са аспек-
та заштите жена и девојака од наси-
ља у конфликтним и пост-конфликт-
ним ситуацијама, тенденцију раста
интересовања и повећање заступље-
ности жена међу кадетима на Војној
академији и Медицинском факултету
ВМА, као и у заступљености жена на

1 5 .  м а р т 2 0 1 4 .

и н т � р в ј у

16

Финансирање МО и ВС у периоду од 2007. до 2014. године

државама, као што су Норвешка, Ве -
лика Британија, организација Међуна-
родна транспарентност Велика Брита-
нија, Канцеларија UNDP/SEESAC у Бе -
ограду, али и организацијама цивил-
ног друштва.

Стратегијско планирање има

примаран значај у процесу

управљања системом одбра-

не. Која су достигнућа у тој

области?

– Планирање одбране обезбеђу-
је изградњу потребних способности,
функционисање и развој система од -
бране, рационално ангажовање ра с-
положивих ресурса и транспарент-
ност располагања финансијским сре -
дствима. 

Од стратегијско-доктринарних
до кумената Народна скупштина је
2009. године усвојила Стратегију

на ционалне безбедности Републике

Србије и Стратегију одбране Репу-

блике Србије, а Одлуком председни-
ка Републике Србије 2010. године је
усвојена Доктрина Војске Србије. Од
докумената планирања развоја На ро -
дна скупштина је 2011. године усвоји-
ла Дугорочни план развоја система



што је допринело да су до сада као
научноистраживачке организације из
нашег система акредитоване: Војно-
технички институт, Војна академија,
Технички опитни центар, Медицински
факултет ВМА и од пре неки дан и Вој-
ногеографски институт. Очекује се да
ових дана и Институт за стратегијска
истраживања поднесе захтев за акре-
дитацију, који је извршио све припре-
ме и достигао прописане услове. 

Шта нам можете рећи о зада-

цима које реализујете из обла-

сти инвентивне делатности?

– У Управи за стратегијско плани-
рање спроводи се поступак правне
заштите поверљивих проналазака и
те хничких унапређења значајних за
одбрану. Област инвентивне делатно-
сти у систему одбране, када је у пита-
њу патентна заштита поверљивих ино-
вација је у потпуности усаглашена са
националним законодавством. 

У реализацији поступка патентне
заштите поверљивих проналазака,
успостављена је успешна сарадња
Управе за стратегијско планирање са
Заводом за интелектуалну својину,
како по питању прибављања и разме-
не стручних мишљења везано за усло-
ве патентабилности иновација тако и
по питању стручне едукације наших
припадника који непосредно учествују
у поступку испитивања пријављених
иновација. 

Један од задатака из области
инвентивне делатности јесте органи-
зација и учешће на скуповима инова-
тора и изложбама иновација ради про-
мовисања и стимулисања иноватор-
ског рада. ƒ

Раденко МУТАВЏИЋ

одбране Републике Србије. У фази
израде је нови Стратегијски преглед

одбране Републике Србије, за период
до 2020. године који треба да буде
усвојен до краја 2014. године. Од до -
кумената планирања употребе снага
Влада је крајем 2013. године, након
скоро две деценије, усвојила План
одбране Републике Србије. Тај доку-
менат је битан и по томе што је резул-
тат рада великог броја субјеката у
систему одбране. Упутство о методо-
логији за израду планова одбране
израдила је Управа за стратегијско
планирање, које је на предлог Мини-
старства усвојила Влада.

У овој кризи добро дођу иску-

ства стечена у примени си -

стема планирања, програми-

рања, буџетирања и изврше-

ња у Министарству одбране

и Војсци Србије. До каквих смо

ре зултата дошли имајући у

ви ду анализе трошкова си -

стема одбране?

– Ради ефективног и ефикасног
управљања ресурсима одбране 2008.
године уведен је систем планирања,
програмирања, буџетирања и извр-
шења (ППБИ). Данас смо способни
да прецизно искажемо колико фи на -
н сијских средстава је потребно Ми -
нистарству и Војсци да би са постоје-
ћом или пројектованом организаци-
јом несметано функционисали у извр-
шавању послова, мисија и задатака и
имала барем минимум развоја. На тај
начин управним стру ктурама систе-
ма одбране и до носиоцима стратегиј-
ских одлука пружамо релевантне по -
датке за управљање.

Данас имамо структуру и бројно
стање које је у основи у складу са
потребама одбране Србије, прописа-
ним мисијама и задацима, као и савре-
меним начином организовања одбра-
не. Процене изазова, ризика и прет-
њи безбедности указују да се бројно
стање не сме даље смањивати, као и
да би смањивање издвајања за одбра-
ну и поред предузимања мера опти-
мизације, рационализације и штедње
у наредном периоду во дило ка дра-
стичном умањењу одбра м бених спо-
собности и угрожавању безбедности

Србије и њених грађана. Ми очекује-
мо у домену струке, да ће нам држава
у наредном пе риоду помоћи да реша-
вамо проблеме који су последица ви -
шедеценијске не бриге.

Како оцењујете стање у обла-

сти научноистраживачке де -

ла тности?

– У току ове године у нашим науч-
ноистраживачким организацијама и
високошколским јединицама Универ-
зитета одбране реализује се преко сто
тридесет научноистраживачких проје-
ката из свих области истраживања и
научних поља, за шта су издвојена
финансијска средства у висини од 0,57
процената од средстава намењених за
финансирање одбране.

Посебно бих истакао да је ова
де латност, од посебног значаја за од -
брану, до пре неколико година била
за конски и фактички изолована од
на учноистраживачке делатности у
дру штву, јер се на функционисање
во јних научноистраживачких устано-
ва ис кључиво примењивао Закон о

војним школама и војним научнои-

стражи вачким уста новама у складу
са ко  јим су ове установе основане.
За хваљујући иницијативи ове управе,
по сле дњим изменама и допунама За -

кона о научноистраживачкој де ла т-

ности, утврђена су материјална ре -
шења којима су уважене одређене
специфичности система одбране, чи -
ме су се стекли услови за формално-
правно интегрисање војних научних
установа у систем научноистражива -
чке делатности Србије.

Конкретан резултат тога јесте да
је извршена хармонизација са научно-
истраживачком делатношћу у држави,

17Припадници Управе за стратегијско планирање посебну пажњу посвећу-
ју образовању и усавршавању, па тако овог тренутка у Управи је шест докто-
ра наука, четири магистра, пет мастера и три лица са звањем специјалисте.
Овоме треба додати и лица са посебним стручним испитима. Више њих је са
наставним и научним звањима, који су личним ангажовањем дали допринос
акредитацији наших високошколских и научноистраживачких установа и која,
поред учешћа у креирању система одбране, учествују и у реализацији настав-
ног процеса на Универзитету одбране и научноистраживачких пројеката.

ЗНАЧАЈ УСАВРШАВАЊА
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А
ко у сваком од нас не сија вредност, забележио је
Достојевски, онда умире човек. Трагајући за тим
„унутрашњим сунцем”, у прилично обездуховљеном
времену у коме живимо, ванредни професор пуков-
ник др Борислав Гроздић, наставник војне етике на

Војној академији, откривао је да ништа нема вредност само по
себи, већ да вредност добија у одређеном систему вредности.
У хришћанској мисли и православној етици пронашао је и „ме-
ре” и узоре. Своја духовна трагања уобличио је у књигу коју је
недавно објавио и промовисао Медија центар „Одбрана”. 

„Свети ратници – житија светих војсковођа и војника” ре-
зултат су његове упитаности како војнички позив „стоји” пред
Христом. Јер, хришћани све мере Христом, и своју савест Хри-
стом увек преиспитују. Дело је настало и из потребе да одго-
вори на питање какав морал војника проистиче из хришћан-
ског учења, како на ратовање „гледа” православна вера. 
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Шта треба да чини онај хришћанин који је лично угро-

жен? А шта када је угрожен његов ближњи? Ако сам угрожен,
могу да одлучим хоћу ли се бранити или не, хоћу ли остати „чи-
стих руку” и страдати. Христова заповест да се „љуби и не-
пријатељ” значи да смо дужни да „љубимо личне непријате-
ље”, али не и непријатеље Божје творевине на земљи. Зато смо
дужни да и физичком силом бранимо ближњег, свесни да
на тај начин суштински не превладавамо зло, али га шти-
тимо од зла.

Нисмо дужни да „љубимо” непријатеље државе. Хришћа-
ни нису анархисти, они имају позитиван однос према држави
јер обезбеђује мир, што је једна од највећих хришћанских
вредности и претпоставка за спасење. Не треба да „љубимо”
ни оне који уништавају природу, народ, цркву, породицу...
Упориште за то проналазимо у Светом писму у коме пише да
„нема веће љубави од оне ко душу своју за пријатеља поло-
жи”. То је највећа хришћанска љубав. 

Полагање живота зарад некога није највећа жртва, већ
ризик да и „душу изгубимо у вечном животу”. Зато је жртва
војника, јер убија друге, највећа – спреман је да изгуби и жи-
вот и душу. Господ још каже: „Ко се мача лаћа, од мача ће и
погинути”. Војник, међутим, не сме да чини злочин, али је ду-
жан да се бори. Зато се, за разлику од осталих, „спасава прља-
вим рукама”, али изразитом духовношћу и моралношћу. Јер, у
борби постоји опасност да се поистовети са злом. Од греха се 

Светитељи светле и осветљавају пут свима

нама. Зар у данашње време није претенциозно

постављати их за узоре, јер нас подсећају коли-

ко смо мали?

И у наше време има војника који су на гласу светости
или су већ канонизовани. Нејасно је зашто код Срба, који ра-
тују скоро читав 19. и 20. век, нема светих војника после Пе-
тра Цетињског. Сматрам да је то последица непрепознавања
њихове светости, односно хришћана који су и с оружјем у ру-
ци достигли такав циљ. Нема недоумице, светих људи међу на-
ма има и данас, биће их до краја света, разликују се само њи-
хови подвизи.

Скоро да је онда несхватљиво да смо међу по-

следњим европским државама поново успоста-

вили верску службу у Војсци. Њен циљ је да до-

принесе духовном и моралном васпитању при-

падника. Замењује ли вера морал?
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сунц�
ну новину – зло се побеђује добрим. Зло се само добрим рас-
таче, с правом тврди Семјон Франк. И када знамо да морамо
„окренути и други образ”, да не постоји виши, узвишенији и
строжи захтев од оног да „љубимо и непријатеља свог”, јер
ближње љуби и незнабожац, поставља се питање има ли у Хри-
стовом учењу места за силу.

Треба правити разлику између превладавања зла и за-
штите света од зла. Хришћанска савест налаже да је хришћа-
нин одговоран и за зло које је сам починио и за оно коме се
није супротставио. Различити су и појмови насиље и присиља-
вање. Насиље је увек зло, има зао мотив и зао циљ. Да ли је,
стога, хришћанину допуштено да се злу супротстави и физич-
ком силом? С једне стране имамо забрану, а с друге потребу.
Постоје схватања према којима хришћани никада не треба да
се силом супротстављају злу. 

Примере је проналазио у житијима светих. Најпре је 2003.
године настала монографија „Војевање за веру и отаџбину”,
илустрована иконама, с кратким житијима светих војника. Но-
ва књига је својеврсна храна за душу јер садржи далеко оп-
ширнија житија војника, војсковођа и владара. Светост не
познаје секуларна етика, она је хришћанска категорија, те
књига, уводећи нас у скоро заборављен свет светости, има
несумњиву вредност. „Хришћани су со свету”, каже Свето
писмо, „довољно је да се он осоли”. Тако и „Свети ратни-
ци”. Пуковник Гроздић верује да ће књига пронаћи себи
својствен пут и живот... 

На први поглед чини се да наслов књиге „Свети

ратници” садржи унутрашњу противречност –

ако рат доноси велика зла, како ратник може би-

ти светац?

– Христове истине су парадоксалне, светитељи и светост
по себи такође. Међу светитељима највећи парадокс јесу све-
ти ратници. То је „најтврђи орах” јер се неоправдано страхује
да су издаја Христа. Има небројено много светих људи, а и све-
тих војника. Ограничен је, међутим, број оних које је црква
препознала и канонизовала. 

Постоји противречност између појмова рата и светих рат-
ника, као зла насупрот добру. Принцип талиона, који постоји у
Старом завету, да се једнаком мером узврати, „око за око, зуб
за зуб”, води увећавању зла. Христос јесте љубав, мир, ненаси-
ље. Господ каже – „Ако те неко удари по једном образу ти му
окрени и други”. Новозаветна јеванђељска етика учи да на зло
треба узврати добрим. Нови завет суштински доноси радикал-

мора чувати више од монаха, јер нема времена да га окаје
– већ сутра може изгубити живот и непокајан „стати пред
Бога”. 

– Исконски духовни идеали су непролазни, и свакако да
нам светитељи могу и данас бити мера и циљ. Подсећају нас
на моралне вредности којима су се у животу руководили наши
преци. Опасно је рећи – светост је за неко прошло време, да-
нас је не можемо достићи. Наш циљ јесте светост. Од света-
ца не правимо идоле, они су наш узор. У Светом писму се ка-
же: „Будите савршени као отац ваш небески”. То јесте захтев
за хришћане. Такође и за војнике. 



– Између вере и морала не стоји знак једнакости. Вера је
шири појам и од религије. Човек може да верује у бољу будућ-
ност, партију, пријатеље... Да ни религија није само веровање
у Бога детаљно образлаже Ђуро Шушњић. Из великих свет-
ских религија, на пример, не проистиче нужно исти морал, јед-
наке вредности и норме. Мир, добро, милосрђе, само су на
први поглед заједничка општа места. Вера не може да заме-
њује морал, нити војни свештеници некадашње помоћнике за
морал. Од војске се очекује ефикасност, да успешно изврша-
ва задатке, обавља мисије за које је намењена. Али не по сва-
ку цену и не свим средствима, него оним што је правно, а
истовремено и морално допуштено. 

Када су Светог Јована Крститеља питали војници „шта
ћемо ми радити” он је одговорио да никога не злостављају и
не опадају, те да буду задовољни својом платом. Била су то за
њих ограничења, јер хришћанство не пориче војску као такву.
Када је реч о вери у нашој војсци, ми имамо традицију, војни
свештеници се баве духовним питањима, али и моралним. На
одређеним моралним вредностима васпитавају се наши при-
падници, по нормама живе. Војник треба да остварује све сво-

је потребе подједнако и као човек и као војник. Не може ду-
ховне потребе задовољавати на рачун војничких мисија и из-
вршења задатака, већ оне морају бити њима у функцији. Вој-
ни свештеник није замена ни за војног психолога. Морал у Вој-
сци Србије треба да почива и на хришћанским вредностима.
Тако „наоружана” војска била би непобедива сила.

Јесу ли војни свештеници васпитачи за 

светост или умиривачи савести? 

– Војни свештеник ни у ком случају не сме бити „умири-
вач савести”. У појединим државама, с другачијим религијама,
свештеници се у војсци тако и називају. То је потпуно у су-
протности ономе што је циљ верске службе у Војсци Србије.
Намеће се још једно питање: „Шта треба да ради свештеник
уколико његова паства, припадници јединице, учествују у нео-
правданој акцији и чине злочин ?” Он тек тада не сме да буде
„умиривач савести”, већ мора да брани хришћанске вредно-
сти. Граница у таквим случајевима није институционално по-
стављена. 

Чињеница је да се у ратовима чине злочини. Да ли је

увођење вере у војску брана за таква недела?

– Јесте брана, нема недоумице. Хришћански морал за-
брањује и противи се злочину. Припадници војске могу се
едуковати у међународном хуманитарном праву, што је

претпоставка да ће се у складу с тим начелима и понашати
у конкретним ситуацијама. То, међутим, није и гаранција.
Познато је да веома цивилизовани војници могу учинити
најмонструозније злочине. Али, од онога ко је васпитаван
у хришћанском духу не очекује се да чини злочине. Нама
су познати такви примери у Првом светском рату, као и у
последњим оружаним сукобима. Напуштањем хришћан-
ског морала, пражњењем наших душа таквим садржајем,
могу настати различити злочини. 

Војник хришћанин се никада не може оправдати за почи-
њен злочин. Тиме што су га црква и држава позвале у борбу
против зла нису га ослободиле личне одговорности за посту-
пање у рату. Увек је одговоран како се понаша и пред личном
савешћу и пред Богом. Не може злочин правдати наређењем,
незнањем, жаром борбе... Ако би чинио злочин, мора одбити
наређење, и поднети жртву која из тога произилази. Најбоље
је да се сила никада не употребљава. Самим својим постоја-
њем војска је гарант безбедности и одбране. Уколико се упо-
треби значи да је то њен последњи аргумент. Тада она, запра-
во, демонстрира немоћ. 

Опасна је заблуда или (зло)намерно подметање о

православљу као апсолутно пацификованом уче-

њу. Шта је етичко оправдање, онтолошко и ес-

хатолошко утемељење војног позива хришћана?

Каква је православна етика рата и ратовања?

– Уколико разматрамо хришћанску традицију, можемо
током историје цркве издвојити три схватања: пацифистичко,
свети рат и теорију праведног рата. Пацифистичко настаје у
крилу хришћанства буквалним тумачењем Новог завета у ко-
ме се каже да се хришћани апсолутно не противе силом злу.
Најизразитији пример за то у православном свету јесте Тол-
стој, чије становиште „руше” и појашњавају потоњи мислио-
ци и философи – Франк, Берђајев, Соловљев, Иљин...

По инерцији се православљу импутира подела ратова на
праведне и неправедне. То прихвата и руска црква, мада и
многи наши теолози и епископи. Патријарх Павле је говорио
да „како постоје праведни и неправедни ратови на небу тако
постоје и на земљи”. Истраживања православне традиције не
потврђују такву поделу, већ рат увек схватају као зло у коме
се мора учествовати. 

Уколико се олако прихвати тумачење о праведним рато-
вима може се закључити да је у рату онда све дозвољено, што
је велика опасност. Истовремено, и да се праведан рат може
водити на неправедан начин, и обрнуто. Прихватљиво је сле-
деће – рат је сам по себи зло, хришћани су против рата, али
морају да учествују у њему, свесни последица које из тога про-
изилазе. Хришћанин који убије у рату има забрану светог при-
чешћа најмање три године. О епитимији пише и Свети Сава.
Онај ко је у рату убио мора бити свестан да је починио грех,
да се каје, исповеда... Наравно, то зависи од тога како је убио,
не из пљачке, освете или слично, него у борби.

Зашто се у наше време све лакше и чешће замагљу-

је разлика између добра и зла? Да ли је борба за људ-

ске душе једино за шта се истински вреди борити?

1 5 .  м а р т 2 0 1 4 .

к у л т у р 


34

Претпоставка и вере и морала јесте 
слобода. Наметање уверења противно је 
Христовом учењу у чијој је бити слобода. 
Уколико то занемаримо, онда је реч о најгорем
насиљу – духовном. Онај ко намеће хришћански
морал делује против Христа. То јесте Његова
негација. Када идеја постане идеологија, 
а покрет поредак говоримо о смрти.



– Заправо је реч о аномији у којој живимо, одсуству прав-
них, моралних, обичајних и сваких других норми. Или оне не
постоје или их не поштујемо. Каже се да је највећа победа
нечастивог, као оличења зла у духовном смислу, сатане као
цара зла, признање или уверење људи да он не постоји, да
зла нема. Из тога произилази сваки, па и морални релативи-
зам – све је дозвољено. Чињеница је да се глобално зло пове-
ћава, да је достигло огромне размере и испољава се на најра-
зличитије начине. Будући да „свет сав у злу лежи” човек као
да губи веру, не само да га може превладати, већ да му се
уопште може супротставити. Тешко је рационално разграни-
чити добро и зло јер су у сваком људском поступку помеша-
ни. Таква се граница суштински открива у дубини наших ср-
ца. Од православних се посебно захтева тај истанчан осећај
за разликовање добра и зла, као и активно, пожртвовано су-
протстављање злу зарад добра.

Кант је тврдио да је највише зла човек нанео

другом човеку када је желео да га, мимо његове

воље, усрећи. Можемо ли стога говорити о ду-

ховној и моралној обнови наше војске?

– Шта значе духовна и морална обнова? Шта обнављамо?
На који се период обнова односи? Које моралне вредности и
норме, коју духовност обнављамо? Хоћемо ли обнављати оно
што је, на пример, било у комунистичкој Југославији, у ЈНА, или
оно што је карактерисало Краљевину Југославију? 

У духовној и моралној обнови потребно је премостити
огроман јаз између средњовековне и нововековне Србије, из-
међу државе коју утемељују светитељи – Свети владар Стефан
Немања (Симеон Мироточиви) и Свети Сава као архиепископ,
па и Стефан Првовенчани (Свети Симон) – и нововековне срп-
ске државе коју стварају неписмени владари. 

Посредством житија светих ратника настојимо да оживи-
мо идеје, веровања и вредности наших предака, пре свих лозе
Немањића, које зато што су потиснуте нису изгубиле вредност
и лепоту.

Претпоставка и вере и морала јесте слобода. Наметање
уверења противно је Христовом учењу у чијој је бити слобода.
Уколико то занемаримо, онда је реч о најгорем насиљу – духов-
ном. Онај ко намеће хришћански морал делује против Христа.
То јесте Његова негација. Када идеја постане идеологија, а по-
крет поредак говоримо о смрти.

Смрт у рату, сведочили су многи, не боли оног ко-

га је затекла. Долази изненада, без најаве. Када се

човек нађе у таквој опасности, осети близину кра-

ја, природно осећа страх. Да ли тада другачије иш-

читава људску пролазност?

– Један митрополит рекао је да војници и лекари најбрже
поверују у Бога јер се суочавају с оностраним. Учешће у рату
за војника јесте улазак у ново, другачије стање, које се дра-
стично разликује од мирнодопског. Јасперс то философски на-
зива граничном ситуацијом. Војник у таквим околностима бр-
же постаје свестан пролазности људске егзистенције. Он нај-
боље разуме природу рата, схвата да се у њему гине изузетно
лако и тешко. Не успева увек рационално да објасни све што

му се дешава. Једноставније открива да уз њега у рату учеству-
је и постоји још нешто сем човека и његове намере. 

И у нашој војсци се догађало да су се многи војници у ра-
ту „обратили”. Поједини су се после и замонашили. Човек у
рату, у ствари, схвати да колика год су му знања, то је недо-
статно за живот и усмерава главу ка небу речима: „Боже спа-
си”. И то му се догађа... Владика Николај говорио је: „Што је
већи страх од греха, мањи је страх од смрти. И што је већи
страх од смрти, мањи је страх од греха”. Онај ко се много пла-
ши смрти не плаши се греха. Стога, може и лакше починити
злочин. Човек који верује само у овај живот, а не у вечни, живи
у сталном страху од овоземаљског краја. 

Само у појединим тренуцима живота човек по-

стаје свестан да свака ствар и појава имају над-

стварно значење, и да много тога, ничеовски ре-

чено, остаје скривено пред нашим погледом. 

У чуда верујемо тек кад се догоде... 

– Први „духовни гром”, који ме је протресао, био је у вре-
ме мог ватреног крштења, прве борбе у рату. Водио сам једи-
ницу, чији је вод упао у заседу. У тренутку је изгледало да сам
изгубио тридесет војника. Био сам међу бољим пешадинцима
на Академији, радио сам све школски, јединицу сам у борби
водио по „пе есу”. Али, војници су се у подножју једног брда
нашли засути бомбама и рафалима. Било је ужасно. Чуо сам ја-
уке бораца, непријатеље који довикују како ће их поклати...
Кроз главу ми је пролазила мисао: Како ћу се пробудити сутра,
шта ће бити када отворим очи и постанем свестан да су стра-
дали мојом кривицом? Знао сам да више никада ништа неће
бити исто. Касније, када сам о томе размишљао, схватио сам
да је то била моја најискренија молитва Богу. А при томе нисам
поштено знао ни да се прекрстим. И Бог је услишио... Један по
један војник се извлачио пузећи, само неколико је лакше по-
вређено. Био је то, очигледно, знак упућен мени. Потврдио ми
се када сам први пут отишао на Свету гору, у Хиландар. У ти-
шини и тами саборног храма погледом сам тражио „Тројеручи-
цу”. Када сам угледао икону, кренуле су ми сузе, а пред очима
се указала слика војника у заседи... Уследило је убрзо и моје
„духовно рођење”, на празник Светог Симеона, на који је, Бож-
јом вољом, промовисана и књига „Свети ратници”. Била је то
још једна потврда нечега што нас људе надилази. Тајна и чудо
које је немогуће до краја рационално протумачити. ƒ 

Владимир ПОЧУЧ
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